

Stališče Slovenskega združenja paliativne in hospic oskrbe (SZPHO) glede vprašanja evtanazije in pomoči pri prostovoljnem zaključevanju življenja

Maj 2024

Paliativna oskrba je celostna obravnava neozdravljivo bolnih in podpora njihovim bližnjim. Izvaja se v skladu z vsemi etičnimi načeli zdravniške stroke in v svojih temeljih spoštuje avtonomijo in samoizbiro bolnika. Usmerjena je v lajšanje stisk in simptomov (telesnih, psihosocialnih in duhovnih), ki bi bolniku lahko povzročali trpljenje. Ravno strah pred trpljenjem je namreč tisto, kar nekatere neozdravljivo bolne lahko privede do razmišljanja o predčasnem končanju življenja.

Zato pri Slovenskem združenju paliativne in hospic oskrbe (SZPHO) verjamemo, da je v trenutnih razmerah potrebno najprej poskrbeti za nadaljnji razvoj dobre, celostne in vsem dostopne paliativne oskrbe. Iz tega razloga SZPHO ne podpira evtanazije in pomoči pri prostovoljnem končanju življenja.

Zakonsko urejanje vprašanja »evtanazije in pomoči pri prostovoljnem zaključevanju življenja« lahko brez univerzalnega dostopa do paliativne oskrbe predstavlja poti do zlorab najbolj krhkih, od tuje pomoči odvisnih oseb, ter navidezno hitro reševanje problema nedostopne oskrbe, ki jo bolnik potrebuje v zadnjem obdobju življenja. Dodatna tveganja predstavlja tudi uzakonitev teh postopkov brez podpore stroke in v času, ko slovensko javno zdravstvo peša zaradi slabe organizacije in pomanjkanja kadrov.

Trpljenje posameznika ne sme biti razlog, da posameznik razmišlja o predčasnem končanju življenja, temveč povod za družbo, da mu pomaga trpljenje zmanjšati.

Zato pri SZPHO predlagamo, da najprej optimalno uredimo izvajanje paliativne oskrbe. Storitve paliativne oskrbe morajo biti dosegljive za vse bolnike in njihove svojce takrat, ko jih potrebujejo, ne glede na razlog za njo, ne glede na starost, politično, versko ali etnično pripadnost. Samo dobra paliativna oskrba bo neozdravljivo bolnim omogočala, da svoje zadnje obdobje življenja preživijo brez trpljenja in da je njihovo slovo dostojanstveno in spokojno.